Vážení zákonní zástupci,

zápis se uskuteční v souladu s pokyny a doporučeními MŠMT, a to v termínu od 2. do 16. května 2021 bez osobní přítomnosti dětí v mateřské škole.

Žádost mohou zákonní zástupci doručit následujícími způsoby:
· osobním podáním 12. 5. 2021 od 8 do 16 hod. - bez přítomnosti dítěte (!) - vzhledem k epidemické situaci je potřeba se objednat telefonicky na určený čas
· tel: 417 633 247 a dodržovat vyhlášená bezpečnostní opatření platná pro uvedenou dobu
· do datové schránky školy: n8mqt2q
· e-mailem s elektronickým podpisem zákonného zástupce skolka@zskaterina.cz
· bez uznávaného podpisu je nutné, aby žádost o přijetí zákonný zástupce potvrdil do 5 dnů, jinak se k žádosti nepřihlíží
· poštou (rozhodující je datum podání na poštu, doporučujeme zaslat doporučeně)

Dokumenty, které zákonný zástupce osobně předloží nebo zašle jako přílohu:
· Žádost o přijetí dítěte do MŠ. Ke stažení ZDE
· Podmínkou přijetí dítěte do mateřské školy je podle § 50 zákona o ochraně veřejného zdraví splnění povinnosti podrobit se stanoveným pravidelným očkováním, nebo mít doklad, že je dítě proti nákaze imunní nebo se nemůže očkování podrobit pro kontraindikaci.
· Tato povinnost se netýká dítěte, které plní povinné předškolní vzdělávání. Zákonný zástupce tuto povinnost dokládá potvrzením praktického dětského lékaře, která je součástí žádosti o přijetí dítěte.
· Rodný list dítěte (kopii rodného listu)
· Platný průkaz totožnosti při osobním předání dokumentů

KRITÉRIA PRO PŘIJÍMÁNÍ DĚTÍ DO MŠ:
1. Děti s trvalým pobytem v obci a v jiných obcích, které do 31. 8. 2021 dosáhnou 5 let věku (povinné předškolní vzdělávání)
2. Děti s trvalým pobytem v obci a v jiných obcích, které do 31. 8. 2021dosáhnou 4 let věku
3. Děti s trvalým pobytem v obci a v jiných obcích, které do 31. 8. 2021 dosáhnou 3 let věku (Děti, které do 31. 8. 2021 nedosáhnou 3 let věku, budou přijaté v případě volné kapacity MŠ)
Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání  (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, je s účinností od 1. 9. 2016 stanoveno, že se předškolní vzdělávání organizuje pro děti ve věku zpravidla od 3 do 6 let, nejdříve však od 2 let. Dítě mladší 3 let nemá na přijetí do mateřské školy právní nárok.
       
ROZHODNUTÍ
Rozhodnutí o přijetí bude zveřejněno na webových stránkách školy a vývěsní desce MŠ nejpozději dne 14. 6. 2021 pod přidělenými registračními čísly.
Předkládaný počet volných míst pro školní rok 2021/2022 v mateřské škole: 10

Dne 17. 5. 2021 bude zákonným zástupcům umožněno nahlédnout do spisu v souladu se zákonem č. 500/2004 Sb., Správní řád, ve znění pozdějších předpisů. 
V případě nepřijetí, obdržíte rozhodnutí se zdůvodněním Českou poštou, s. p.
Pokud nebudou do 16. 5. 2020 dodány všechny dokumenty potřebné pro zahájení řízení – přijímání, bude správní řízení zastaveno (ukončeno).                                                                                                                                                                                                             

